

Voz y Voto

Año II

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Núm. 28

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN
Calle de Juan Llitas, núm. 4 - 3.º

Manacor, 20 de Febrero de 1932

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:
Trimestre 3'00 Ptas.
Número suelto: 25 céntimos

Perspectivas Ciudadanas

Nuestra Ciudad, pueblo grande por sus habitantes, su extensión y su riqueza real, no pasa de ser un pobre pueblo, por la indiferencia y apatía de sus hijos, cuya falta de patriótico Amor a su pueblo, es tradicional y desgraciadamente notorio.

Es muy cierto que da importancia a un pueblo, el mayor o menor grado de patriotismo de sus hijos, porque este amor patrio se hace ostensible en el desarrollo de la vida toda de la Ciudad.

Es cierto también, que duele a un ciudadano, tener que confesar esta realidad que a todos amarga, por la verdad que ella entraña; pero es necesario también remover de tanto en cuanto las frías cenizas que cubren el fuego patrio de sus conciudadanos, cuando éste es débil y fácil de apagar.

Este preámbulo que considero necesario cuando debe exponerse al pueblo una necesidad, que su esfuerzo debe cubrir, va encaminado a sacudir la apatía que vence sus sentimientos de ciudadanía, y aprestarle para el caso de que no pueda conseguirse lo que justamente deseamos y de cuyo asunto hemos tratado en anteriores números bajo el título «Ante un mal proyecto».

Si Manacor hubiera tenido seguro el amor de sus hijos, si hubiera contado como tantos otros pueblos con la ciudadanía de los mismos, de la que desgraciadamente carece, no se encontraría hoy expuesto el pueblo a las contingencias, que de la conveniencia de una Empresa, puedan resultarle.

Ante el próximo despojo de la Central Eléctrica de nuestra Ciudad, caso que es de esperar en fecha no muy lejana, después de la supresión de empleados y obreros, recordamos que tuvo Manacor una Central propia, que no dependía de ninguna empresa extraña, y que se vendió porque nunca se ha concebido entre nosotros el sacrificio económico en beneficio de todos y de la Ciudad.

Siempre las rencillas, antipatías y envidias, pequeñas miserias humanas que separan a los hombres y convierten en rivales a los más amigos, dificultaron la

labor en pro de Manacor, repercutiendo desfavorablemente en su desarrollo y engrandecimiento.

También la política ha sido un obstáculo a la marcha de nuestro progreso, en vez de ser de ser un factor importante para imprimirle más vida y actividad; siempre se ha personalizado en politiquero de bajos vuelos y el antagonismo y las rivalidades fueron superiores a lo que debió y debiera ser políticamente el ideal de todo Ciudadano, sean cuales fueren sus ideas; ante la vida de la Ciudad, que de todos necesita y a todos cobija, debieran amarse las fuerzas con miras al bien general, olvidando rozaduras y endiosamientos.

¿No es hora todavía de ir pensando ante el caso que se presenta, en unir todas las fuerzas de la Ciudad, para protestar enérgicamente, organizando un plan de conducta general?

¿No sería posible ponerse de acuerdo

el vecindario todo y preparar una labor que debería resultar beneficiosa para todos?

Si la Compañía de Gas y Electricidad, dueña de la Central Eléctrica de Manacor, con miras a su beneficio y conveniencias, suprime la maquinaria que hoy produce el fluido que consumimos, exponiéndonos a la inseguridad de un cable conductor de larga distancia, ¿no podemos nosotros, el pueblo en general, negarnos a consumir aquel fluido, y organizar la adquisición del material necesario para fabricarnos nosotros, en casa lo que necesitamos?

Sería una lección conveniente y una reacción necesaria hacia el campo de la ciudadanía y la dignidad de nuestro pueblo, que tan fácilmente puede verse malparada careciendo del decidido apoyo de sus hijos.

Es hora de salir de nuestro ostracismo tan desacorde con el siglo en que vivimos; a cada uno de los ciudadanos nos toca una de las humillaciones por que debe pasar

DEL PASADO CARNAVAL



Molino luminoso giratorio que figuró en el adorno del Teatro Principal con motivo de los bailes de Carnaval organizados por la Sociedad «Juventud Republicana» de esta ciudad.

nuestro pueblo, falto del amor y apoyo de sus mismos pobladores.

Y emprendiendo este camino, pudiera ser que llegara un día, en que fuera posible dar un mentís a los que hoy quizá con mucha razón, proplan que en Mana-

cor nada es posible a causa de la indiferencia y obstruccionismo de los ciudadanos, a toda obra local; quizá sería una alborada que anunciara la entrada a una era de idealidad patriótica.

RUY-PEREZ

COLABORACIÓN

CRONICA DE ALEMANIA

Heidelberg, la psicología teutona y el "affaire" Lübeck

Heidelberg es como si dijéramos, La Ciudad Universitaria de Alemania. Una ciudad vieja que vive en la paradoja de albergar a la juventud dinámica teutona, y de lanzarla después de asimilar toda su tradición, a esta vida moderna de actividad, despojada totalmente de prejuicios.

La ciudad callada y triste, empotrada en el orgullo de sus miles de años, despierta a diario del aplanamiento de su tradición, merced a la vida pueril de sus estudiantes. Es una inyección de juventud renovada a diario, y fracasada al atardecer. Parece una terapéutica organoterápica que tiene que renovarse continuamente para permitir la existencia a quien por su extrema decrepitud moriría fatalmente, aplastado por el bagaje aletargador de su historia.

Heidelberg vive una existencia artificiosa, como si dijéramos prestada, pero sigue viviendo, sin duda, para el bien de Alemania, que la rodea de atenciones considerables, como homenaje sin duda, a su gloriosa Universidad, en la cual se forjaron todos los valores de su ciencia. Y merced a esta inyección de juventud, Heidelberg vive al ritmo de nuestro tiempo, pero con la particularidad de controlar el vanguardismo presente y diluirlo en el orgullo secular de su historia.

Heidelberg, con su manto de frío, de viento y de niebla; con sus muros teñidos por el pincel mágico de la austeridad, parece una interrogación asomándose al paisaje gris de Alemania. Una interrogación gris, a un paisaje eternamente gris, con la discontinuidad consiguiente del abrigo esporádico del manto silencioso de la nieve.

El paisaje alemán, como el alemán mismo, es triste y monótono; a pesar de su roqueza y de su discontinuidad geológica, está callado, es incapaz de inocular al espectador un deseo de diálogo. Todo lo más engendra una meditación, una meditación profunda, uniforme, continua, temiblemente continua...

Lo que más admiro del alemán es su

naturalidad y su flexibilidad acomodaticia. Puede vivir sin el detalle de admiración que exige para su persona, y para el desenvolvimiento de sus actividades, todo latino que esté seguro de poseer una superioridad manifiesta. Es más asequible y es más apto para descender a un nivel cultural inferior, de lo que a su cultura corresponde.

El alemán es contrario por sistema al deslumbramiento de la masa, valiéndose de su superioridad. Se acomoda al público y no hará jamás una ostentación supérflua de su sabiduría. Al latino en cambio parece que le es indispensable arrollar al auditorio de un nivel cultural más bajo, exhibiendo el máximo de sus conocimientos. No es académico, es, eso sí, un perfecto político. Porque política es eso, truco, desorientación, para de ese modo ser exaltado y sostenido en la valoración máxima, por una masa que cotiza esta no comprensión.

Los latinos tenemos la desgracia de querer valorar a los superhombres, nosotros mismos, y es natural que la elección recaiga en aquel que con sus palabras logra que no se le comprenda. Entonces decimos, seguros de nuestra inferioridad, que estamos frente a un sabio.

Este sabio o esta figura, nacida del entusiasmo popular, tiene naturalmente la obligación de corresponder a su público y emplear por tanto gran parte de su control alto, para robustecer su vida afectiva. Tiene que dedicar una atención especialísima—en merma naturalmente de su valor—a su simpatía, porque su don de atracción es tan indispensable como su sabiduría misma. El proceso histórico y la experiencia de mis pocos años me permiten entrever, que ningún pueblo latino exaltará al poder, a un hombre que no esté dotado de gran facilidad de palabra, o de la sutilidad banal que llamamos simpatía.

En Alemania sucede exactamente lo contrario. El teutón dotado de gran inteligencia, pierde su afectividad, descuida su vida exterior, para concentrarse inte-

gramente, en robustecer su vida interna. Posee la constitución y el hábito del verdadero hombre inteligente, y los cultiva íntegramente sin desviaciones banales, porque sabe que ellos solos le son suficientes para triunfar plenamente. Quien ha de juzgarle no es el público inferior, sino una colectividad de hombres superiores. Solo estos pueden hacer de él algo supranormal.

Se comprende por tanto que la cultura alemana no sea exhibitiva. Sólo se exterioriza ante un público capaz de comprensión.

El profesor latino, por ejemplo, desbordará el caudal de su ciencia ante el auditorio indefenso de estudiantes, que no tienen la obligación de comprenderle. El profesor alemán en cambio, explicará solamente lo que los cerebros juveniles sean capaces de digerir. Es este un hecho que todos los estudiantes españoles hemos tenido la desgracia de comprobar.

Acaba de ser dictada una sentencia del proceso seguido contra el profesor Deycke y el doctor Altstaedt, de Lübeck, por empleo defectuoso de la vacuna B. C. G., del Instituto Pasteur, que causó la muerte de 68 niños hospitalizados.

Fué una tragedia física y científica que todo el mundo intelectual siguió con atención.

Los franceses vieron en el desastre, esta oposición sistemática de los alemanes en aceptar las adquisiciones exteriores, y particularmente a las que de Francia se refiere.

Los alemanes, y particularmente los Hitlerianos, se apoyaron en el fracaso de Lübeck, para iniciar una campaña de exaltación contra Francia.

La sentencia dictada contra los médicos del Hospital alemán, es una satisfacción a la conciencia científica mundial.

BARTOLOMÉ VALLESPÍR

Heidelberg—febrero—932.

Café Restaurant Orient

HORCHATERIA
y PASTELERIA

C A N T O M E U

Servicio a la carta

Constitución, 106.

Teléfono 1416.

Palma de Mallorca

EL ESTADO Y EL OBRERO

De todos los sectores que, con sus actividades, contribuyen al desarrollo de la vida del estado, es el obrero quien se halla en un plano de inferioridad harto manifiesta. El capital en todas sus formas de acción sobre la propiedad, el comercio, la industria, etc., goza legalmente de una libertad y ostenta abusivamente unos privilegios tales, que, además de encumbrarlo a la categoría de árbitro de los destinos del obrero, cuenta con una fuerza casi omnipotente, proporcionada por su valor convencional, que le mantiene en su envidiable posición y pronta en todo momento, a recordar aquella supremacía. El obrero en cambio, se halla siempre a merced del capricho, del absolutismo, de los vaivenes y de los fracasos del capitalismo.

Esta diferencia enorme de consideración se traduce en hondísima antipatía que con frecuencia estalla violentamente en forma defensiva u ofensiva por ambas partes y sin que tengan suficiencia para evitarlo, las progresivas leyes sociales que se van imponiendo como lenitivo entre las dos tendencias.

De esto se infiere la necesidad de establecer un equilibrio de fuerzas mermando atributos al capital y ascendiendo la condición del obrero. Para este ascenso precisa una revisión, que intentaremos hacer a grandes rasgos, de su situación actual y la que le corresponde como ser humano, coparticipé en la obra magna del progreso.

En primer lugar, debemos advertir o recordar a ciertas gentes, ignorantes unas, e interesadamente olvidadizas las otras, que todos y cada uno de los individuos componentes de la humanidad representan un grado bien definido y limitado de la escala zoológica: el grado superior. Esto quiere decir que aquellos individuos, fisiológicamente hablando, sienten las mismas necesidades y obedecen a los instintos inherentes a todo el género; y, psicológicamente considerados, siendo todos susceptibles de asimilarse los avances intelectuales que elevan su condición moral y ennoblecen sus actos, no hay razón ni derecho de negar a unos, las satisfacciones y ventajas, derivadas del Trabajo universal que otros disfrutaban exclusivamente.

Sentado este principio, indiscutible para todo el que responda a un espíritu amplio y noblemente orientado, utilicémosle como foco de luz purísima y radiante que matice sinceramente las escenas que sucesivamente irán desfilando ante nuestros absortos ojos, tan desmesuradamente abiertos en la contemplación, como vergonzosamente bajos en la recapitación.

Así vemos al obrero campesino ende-

rezar penosamente su cuerpo para restituirlo momentáneamente a su posición normal, después del duro esfuerzo patentizado en el copioso sudor y la jadeante oxigenación de los pulmones, cuyas operaciones debe abreviar lo posible ante la insistente y elocuente mirada del semejante suyo que ha de retribuirle.

Vemos al heroico marino interrogar con penetrante mirada la monstruosa ola que amenaza siniestramente hundirlo en sus entrañas y sortear cotidianamente este peligro para recibir un estipendio, siempre limitado, por la codicia patronal. Al minero, interrumpir su peligroso e insalubre trabajo para observar angustiosamente la llama de su lámpara registradora del grisú que ha de anunciarle la inminente explosión; al obrero mecánico acercando cautelosamente sus brazos a la herramienta que gira con velocidad de miles de vueltas por minuto donde un insignificante descuido ha de mutilar sus miembros; al albañil encaramado sobre inseguros andamios ante la plena convicción de que un ligero tropiezo o resbalón ha de resultar de consecuencias funestas, y así continuando vemos siempre, en las múltiples de la actividad; el trabajo, la salud y la vida del obrero sometidos a la ambición e ineptitud, a la incomprensión y la desidia de sus semejantes.

Pasando a otro orden de consideraciones vemos ejecutar al obrero especializado trabajos dificilísimos de precisión y ajuste que solo una práctica larga y constante, una inteligente aplicación de conocimientos y una verdadera vocación y deseo de superarse, pueden permitir. Estos trabajos representan un valor tal, que sin ellos, no podríamos contar entre nuestras conquistas las maravillas de todo género que embelesan al profano, ignorante del decisivo papel desempeñado por la mano del hombre. No escapa a nuestra atención el maquinista conduciendo el rápido convoy a cien kilómetros por hora de cuya prudencia y aptitud depende la vida de centenares o miles de pasajeros; el artífice que, con sus trabajos de refinamiento despierta nuestras emociones estéticas; la paciente obrera que sacrificando sus juveniles expansiones y mermando su salud, va tejiendo en su reclusión domiciliaria, los delicadísimos encajes destinados a realzar los encantos de las elegantes; y finalmente las innumerables aplicaciones de la constancia, el saber, la inventiva, la agilidad y el esfuerzo personal.

En resumen: el obrero contribuye a las cargas de la sociedad cediendo su trabajo muscular, su inteligencia mas o menos capacitada, su libertad, su salud, y en ocasiones su vida. A cambio de este pre-

ciado tributo ¿qué se le dá? Generalmente una muy limitada retribución que le sitúa en un plano enormemente inferior respecto de sus semejantes. Se alimenta exiguamente con substancias a las cuales, en muchas ocasiones, la mala fé ha quitado los principios vitales; carece de medios económicos con que atender una familia y por ello el matrimonio se le convierte en una carga insostenible; ha de sufrir la tortura moral de presenciar el desarrollo defectuoso de sus hijos, de no poder alcanzar para ellos un mejoramiento de condición y verlos condenados, ante la terrible impasibilidad o el desconcertante fatalismo de sus explotadores, a seguir su triste suerte.

¿Qué dice esta mirada, expresión tumultuosa de odio, rencor y despecho en su primera fase; resignación humillante luego y justa acusación después, que observamos en el obrero despedido o injustamente fustigado?

¿Que nos dice esta actitud de abatimiento, este rostro cuyas facciones constituyen la encarnación real del triste desengaño, del obrero que vé languidecer la industria donde sacrificó sus mejores años?

¿Qué, esta semi-exigente petición de trabajo del que de él carece? ¿Y esa llamada suplicante, que tan intimamente nos hiere, de la madre que no puede alimentar sus hijos? ¿Y las lágrimas que vagando por las sonrosadas mejillas de la obrera sin ocupación, van a inundar de acogedora simpatía nuestro corazón?

Todo esto nos dice muy claramente que el obrero no vive la vida que debiera en el estado actual. Se siente oprimido en sus aspiraciones; desamparado friamente ante la fatalidad; ingrátido ante la falta de base firme donde apoyar sus derechos y constantemente amenazado y humillado. ¿Son pues de extrañar ciertos actos de rebeldía? ¿No hay que conceder cierto valor justificativo a las convulsiones que de vez en cuando interrumpen el plácido sueño de los que no las comprenden o no quieren comprenderlas?

No pretendemos aquí hacer la apología de una revolución, ni siquiera justificar ninguna violencia. Pero sí hacer comprender la necesidad de elevar el nivel material y moral del obrero hasta el extremo de confundirlo honrosamente con los demás sectores en una unidad armónica y progresiva.

RAFAEL AMER

GHOFERS

Arreglo documentos para examinarse.

Lorenzo Bosch Juan

Llitéras, 17-1.º — MANACOR

Conciliación

Recojo, de autorizados labios, la afirmación de que en Manacor existen hombres sin trabajo. Doy crédito al dicho, porque fuera imperdonable que en las circunstancias actuales, nadie se permitiera, no siendo verdad, lanzar tan insensato y lastimero grito que al percutir en el oído rasga los sentimientos de fraternidad y amor al prójimo, como afilado cuchillo la carne, cuando se introduce en los tejidos.

En Manacor no puede haber parados; no debe haber parados porque todos somos hermanos y entre hermanos el dolor y la miseria de unos afecta y entristece a los otros. Yo no dudo que si la pasión política pudo en momentos de ofuscación distanciar clases sociales, el divorcio fué pasajero y sin raíces de animosidad y odio, porque por encima de todas las diferencias esta el denominador común de *Manacorenses*. Y cierto de ello hago desde las columnas de VOZ Y VOTO un llamamiento a los propietarios y pudientes para que sin titubeos ni resquemores pongan a contribución sus medios y buena voluntad amparando a cuantos sufran el rigor de la falta de trabajo. No olvidemos que si el rendimiento material no resultara del todo halagüeño, la satisfacción de haber proporcionado alivio compensará, con creces, el sacrificio pecuniario.

Acortemos distancias y conciliemos intereses. El momento actual exige por parte de todos abnegación, espíritu de concordia y despojo de cuanto constituya obstáculo para que la paz se imponga a la guerra cuya llama incendiaría alumbraría siniestramente. Mientras la vida discurre tranquila y plácida, como corriente de riachuelo, cabe admitir, extremado la complacencia, que la vanidad se entronice en determinados sectores, huérfanos de todo espíritu de grandeza, y les haga olvidar máximas y preceptos que tiene el *Evangelio* esculpidos en grandes caracteres; es disculpable, «no perdonable», que cuando nadie clama, aleje el individuo de su mente la preocupación por las des-

dichas ajenas; al fin y al cabo somos humanos y como tales refractarios a cuanto pueda perturbar nuestro disfrute y goce; pero cuando el murmullo de nuestros semejantes revela malestar y dolor y la nube de la tristeza, puede ensombrecer los hogares por falta de pan, la quietud y el reposo deben trocarse en actividad y fuerza para acudir a prodigar alivio en el orden moral y material «Si el trabajo santifica el proporcionararlo dignifica».

GUILLERMO PUERTO

Manacor febrero 1932

Murmuraciones

y Comentarios de Actualidad

Según añeja costumbre, se nos reservaba a las mujeres, el privilegio de convertir en una casa, un sillar.

Pero los tiempos modernos, que tantas cosas han vuelto del revés, que tanto han degenerado los usos y costumbres, aún las más tradicionales, han conseguido también infiltrar en el sub-consciente del hombre, aquella virtud o defecto, que antes al parecer era del dominio exclusivo de la mujer, y con proporciones adecuadas a la mayor vigorosidad del género fuerte.

Antaño por ejemplo teníamos las mujeres el prejuicio creado por la tradición, de que al decirse ante nosotras, que un incendio había destruido una casa, se corría el peligro de que la enterada convirtiera en un barrio, la unidad victima del siniestro.

Todo era agrandado al pasar por la imaginación y la boca de la mujer, según viejas y rutinarias consejas.

Hoy, que en la cosa pública se estrena la mujer, con todas las ventajas del terreno virgen, que la fecundación continua y variada no ha gastado, está en insuperables condiciones para demostrar que en contra de la vieja leyenda, vá viendo los acontecimientos tal como son, sin deformaciones ridículas, que el espíritu y la actividad gastada del hombre, las agranda al extremo de una febril cabeza atrofiada por el uso.

La sensatez reposada, que fué patrimonio del hombre, el cual meditaba y pesaba bien los asuntos, sacandoles el pro y el contra antes de hacer un juicio, para que no resultara temerario, está en completa decadencia, juzgándose hoy las cosas a la más mínima impresión, por el más insignificante detalle.

Y es que la ola gigante de las cosas públicas ha influido en la imaginación del hombre, haciéndole ver montañas donde hay solamente granos de arena y fantasmagóricas quimeras donde no hay nada.

De un asunto baladí, se fabrica una grave cuestión, y el más trivial detalle es suficiente para que se adopten medidas extremas, impremeditadamente, influenciados por una atmosfera enrarecida de fatalismo que hace del hombre un ser intransigente y absurdamente desconfiado.

A nadie se le concede el don de la imparcialidad, porque se carece del concepto de lo que aquella debe ser, juzgándose con la parcialidad del propio pensar que quiere imponerse a los demás.

La loca carrera de los que inconscientemente pretenden avanzar en ideas y procedimientos, sin reparar en la profunda raigambre de la conciencia popular, forcejeando para estirpar en un día lo que fué obra de siglos, ha producido este estado de cosas retrayéndonos a las épocas de recelosa desconfianza, en las que el hombre se guarda de su propia sombra.

Y así vemos locas exageraciones y fantásticos inchamientos, de las insignificantes, de los casos más inocentes.

Por estas razones, que convierten al hombre en una especie de enfermo, considero que tiene la mujer un espléndido campo donde desarrollar sus actividades, en el terreno más en armonía con su espiritualidad.

Con la suavidad y ternura que la mujer atesora, puede alejar de la mente del hombre los fantasmas terroríficos de su incertidumbre, de su desorientación ante la vida, llena hoy de inseguridad.

Solo el amor puede obrar el milagro de traer a la realidad consciente, la desorganización producida por los aires de la época que vivimos, convirtiendo en lo que fué el hombre, a este ser que vaga hoy por el mundo de lo inseguro e inconsciente.

DOÑA VIRTUDES

TEATRO PRINCIPAL. - MANACOR

Sábado 20 (noche) y domingo 21 (tarde y noche):

Estreno del film que ha batido todos los records.

M A M Á

La mejor película hispana que se ha visto hasta ahora.

por la eminente artista CATALINA BARCENA

❖ INFORMACIÓN DE PETRA ❖

En provecho de nuestros campesinos

Conferencias Agrícolas en Petra

El martes próximo pasado tuvo lugar en esta villa la primera de las conferencias que, a cargo del culto ingeniero agrícola catalán D. José Llovet, ha organizado la «Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros».

La conferencia, que se vió sumamente concurrida, era a base de «La Obra Agrícola de la Caja de Pensiones».

El Sr. Llovet, con palabra fácil y agradable, disertó más de una hora en qué forma y por qué medios quiere la «Caja de Pensiones» contribuir en general, al perfeccionamiento técnico-agrario y, en particular, a la divulgación de la cultura agrícola.

Expuso lo que viene haciendo la Caja con sus «Casas Agrícolas» mediante bibliotecas agrícolas, conferencias cursillos y campos experimentales. Detalló lo que viene haciendo Dinamarca para la difusión de la cultura agrícola; expuso los experimentos que se han llevado a cabo en Ibiza, por mediación de la «Casa Agrícola» de la Caja, para el tratamiento de una enfermedad de los naranjas y terminó diciendo que la Caja no quiere hacer la competencia a los Sindicatos Agrícolas sino muy al contrario, servirles de ayuda y de colaboradora en beneficio de los campesinos.

El conferenciante fué muy aplaudido al final de sus palabras.

A continuación, el Delegado de esta Sucursal D. Eusebio Colomer, que al empezar había hecho la presentación del Sr. Llovet, dió el acto por terminado, diciendo que continuaría en conferencias sucesivas que irían dando durante ocho o diez días, y que el conferenciante estaba dispuesto a visitar todos aquellos cultivos que se le indicaran y dar todos los consejos particulares necesarios para el mejor tratamiento de los mismos.

El público salió altamente complacido de la conferencia.

En los días sucesivos el Sr. Llovet tratará sobre los siguientes temas:

«La Planta».—Importancia del factor planta.—El perfeccionamiento de las plantas cultivadas.—En qué forma ha de ver el agricultor estos estudios

y deducciones de interés que conviene recordar.

«La Fertilización de las Tierras».—Importancia de este problema.—Ideas actuales sobre la alimentación de las plantas.—En qué forma ha de intervenir el hombre para sacar el mayor provecho de los medios de fertilización de que dispone.

«Los cuidados del cultivo».—Finalidades generales que se persiguen con los cuidados del cultivo.—Estudios hechos sobre estos puntos, especialmente en lo que hace referencia al cultivo en tierras de secano.—Deducciones que conviene tener presente.

«La Patología vegetal».—Importancia cada día mayor que tienen las enfermedades de las plantas cultivadas. La lucha contra las enfermedades de las plantas.—Orientación sobre patología vegetal.

«La ganadería».—Evolución de la ganadería en relación con la Agricultura.—Puntos sobre los cuales se apoya su perfeccionamiento.

Noticias

CAMBIO DE LOCAL.—La entidad recreativo-cultural «Es Cantó» —que dentro breves días se reunirá para cambiar de nombre (hay el proyecto de que se denomine «Ca Nostra») y para reformar su reglamento en un sentido ampliamente cultural—se ha trasladado a una casa completa de la Pl. Fr. Junipero Serra, donde continuará su meritoria labor sociaria.

FALLECIMIENTO.—Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido el concejal de nuestro Ayuntamiento e industrial de ésta D. Miguel Morey, tío político de nuestro Corresponsal D. Conrado Doménech.

El acto del sepelio, así como las honras fúnebres religiosas que se le han dedicado, han demostrado las grandes simpatías con que contaba el finado, hombre probo y de recto corazón.

Reciba su desconsolada esposa, hermano, sobrinos y demás parientes la expresión mas sincera de nuestro sentido pésame.

ESTADÍSTICA.—Durante el mes de Enero registráronse en el Juzgado Municipal de esta villa, las siguientes inscrip-

ciones: Nacimientos, 11; Defunciones, 6 y matrimonios, 4.

ENTREGA.—Terminada ya la nueva Pescadería, construída a expensas de la «Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros», a cambio de una servidumbre de paso en la plazoleta que ha resultado con la mejora, se ha efectuado su entrega al Ayuntamiento de ésta.

La obra revela buen gusto y preocupación para atender a los preceptos higiénicos. A nuestro modesto entender es un nuevo progreso para Petra.

Cursillos de Esperanto y de Ortografía

En la sociedad cultural «Es Cantó» de esta villa ha tenido lugar la inauguración de un cursillo de la lengua internacional auxiliar Esperanto y otro de Ortografía de la lengua materna, a cargo del Secretario de la misma, el Maestro Nacional, D. Conrado Doménech.

Especialmente el de Ortografía ha sido un rotundo éxito, tanto por el número de inscritos, como por la significación que representan algunos de ellos. Entre los mismos figuran el Alcalde D. Antonio Durán, el concejal y vicepresidente del Consejo local de 1.ª Enseñanza D. Gabriel Pou, el médico D. Jaime Oliver, los Maestros Sres. Monroig, Ramis y Aguiló, el estudiante de Derecho D. Martín Oliver, el mecánico de la «Central Eléctrica» don José Juan, el interventor de la «Caja de Pensiones» D. Antonio Oliver, el empleado del Ayuntamiento D. Juan Vives y otros que no citamos para no hacer interminable esta lista.

Nuestra felicitación a aquella entidad que se preocupa tanto por la cultura y al organizador de los cursillos, Sr. Doménech.

Despacho de Material
Eléctrico

B. Santandreu Gili

Calle Manacor. — — — PETRA

Ventiladores — Planchas
Estufas — Lampistería fina y
accesorios a precios
reducidos.

Gran stok de baterías,
linternas eléctricas de bolsillo,
faroles de mano para
bicicletas.

CRONICA LOCAL

ENSAYO.—Se nos asegura que pronto se procederá al ensayo de asfaltado de esta Ciudad. Anticipamos un aplauso a la Alcaldía si llega a efectuarse dicho plan.

ARREGLOS.—Continúa el arreglo de las calles de esta ciudad y caminos vecinales. Aplaudimos sinceramente la medida y la actividad con que se desarrolla.

REGRESO.—Lo ha efectuado de Barcelona nuestro amigo el Jefe de la Guardia Municipal D. Antonio Barceló, que por asuntos particulares se había ausentado. Sea bien venido.

DIGNO RASGO.—Es digna de todo elogio la Empresa del Teatro Principal que regala a los asilados del Hospicio la entrada de cine del domingo por la tarde.

CAMINOS.—Hemos visio con sumo gusto que han sido arreglados, el tramo de camino, comprendido entre el Matadero y el Cementerio; Avenida de A. Maura y varias afluentes a la misma.

Mandamos por ello nuestro parabién a la Corporación Municipal.

TRABAJO.—Por referencias particulares con gusto nos hemos enterado que hay trabajo suficiente para volver a funcionar normalmente la Fábrica de Perlas.

NUEVO CARGO.—Nos hemos enterado por nuestro colega La Húltima Hora, de que ha sido nombrado Depositario de fondos de nuestro Ayuntamiento, D. José Cortés,

DE VISITA.—Se halla en esta Ciudad con motivo del fallecimiento de su padre, nuestro amigo el oficial de Telégrafos D. Antonio Oliver.

PODA.—Se está procediendo a podar los árboles de todos los paseos de esta ciudad, con todo cuidado y esmero.

FALLECIMIENTO.— Repentinamente dejó de existir, la pasado semana, D. Mateo Oliver y Ferretjans jefe del resguardo de tabacos de este distrito.

No obstante lo difícil y escabroso del cargo supo templar el rigor de sus obligadas funciones consiguiendo hacerse respetar y estimar de sus subordinados, y granjearse la amistad de los que le trataron. Descanse en paz y reciba su afligida familia y en especial su hijo D. Antonio funcionario de Telegrafos, la expresión de nuestro pésame,

DENUNCIAS.—Han sido, formuladas ante la Autoridad judicial competente, contra varios ciudadanos de esta localidad por jugar a los prohibidos.

RECREOS.—Se han instalado una caseta de vistas, y unos caballitos vivo en el paseo de A. Maura. Dada la afluencia de chiquillos con motivo de dichos recreos, rogamos al Sr. Jefe de Policía disponga se preste por la Guardia Municipal un servicio permanente en dicho sitio reprimiéndose y castigando los desmanes que se cometan.

AGRICULTURA.—Las lluvias que han caído estos pasados días han beneficiado los campos. Hasta ahora la cosecha se presenta satisfactoria y las faenas agrícolas se desenvuelven activamente.

INSISTIENDO.—Aun a trueque de resultar molestos, pero guiados de los mejores propósitos, insistimos en que la Autoridad castigue a los automovilistas y ciclistas, que cruzan la población a velocidades impropias con peligro de los transeuntes. En Manacor se viene cometiendo un verdadero abuso, sobre todo por despreviosos ciclistas que han tomado nuestras calles como si fueran pista de velódromo.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Día 12—Francisca Mesquida Puigserver—María Oliver Veñy—Día 13—Francisca Andreu Rosselló—Día 14— Juana Bibiloni Riera—Antonio Riera Grimalt—María Mestre Femenias—Día 16—Francisco Cabrer Lliteras.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Día 12—Jaime Amengual Santandreu 2 meses—Día 14—Antonia Prada Tojal 74 años—Mateo Oliver Ferretjans 55 años—Francisca Ana Nicolau Sureda 62 años

—Día 15—María Ventura Galmés 6 años
—Día 17—María Mestre Santandreu 83 años—Miguel Parera Perelló 63 años—
Día 18—Pedro Juan Caldentey Bassa 87 años.

Suscripción

de participaciones para la construcción de la CASA CUARTEL DE LA GUARDIA CIVIL, de acuerdo con la circular que publicamos en número anterior.

Suma anterior	106.200
Caja Pensiones para la Vejez	5.000
Suma y seguirá	111.200

TEATROS

PRINCIPAL

El sábado y domingo se proyectó la renombrada película «Luces de Buenos Aires» que venia precedida de grandes éxitos y que en Manacor alcanzó uno más, prueba de ello fué el numeroso, público que asistió, a las dos representaciones.

Para el viernes, sábado y domingo próximo la grandiosa producción Mamá.

En carna el papel principal la renombrada artista española Catalina Bárcena que en esta película alcanza un grandioso éxito demostrando una vez sus grandes cualidades artísticas.

Al lado de Catalina Bárcena está el gran actor Rafael Rivelles cuya actuación ha merecido grandes aplausos.

El argumento de esta película es obra del gran comediógrafo español Gregorio Martínez Sieira y de director actuó otra gloria española Benito Perojo.

Merece un elogio la Empresa por la confección de este programa, que de seguro será un grandioso éxito.

Es de esperar que el público comprenderá el interés de la Empresa en la proyección de grandes películas y corresponderá a los sacrificios de aquella y que se registrarán grandes llenos.

SE VACIAN Y AFILAN CON APARATOS MODERNOS

Máquinas para cortar cabello y esquiladoras. = Navajas barberas
::: Guillotinas y toda clase de herramientas cortantes :::

Rogelio Pérez e Hijos

Calle del Asalto, 8 — MANACOR (Mallorca)

TRABAJOS GARANTIZADOS

La obra agrícola de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros

La Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, deseando poner en práctica una de las funciones educativas de sus Casas Agrícolas de Petra y Felanitx, y queriendo contribuir al perfeccionamiento técnico-agrario entre los agricultores mallorquines, ha organizado en dichas poblaciones unos cursillos de divulgación de cultura agrícola, que serán dirigidos por el ingeniero Sr. Llovet, durante la segunda quincena del presente mes de febrero.

Los puntos que desarrollará son los siguientes:

Las actuaciones agrícolas de la Caja de Pensiones.

«La planta» Importancia del factor planta. El perfeccionamiento de las plantas cultivadas. En que forma ha de ver el agricultor estos estudios, y deducciones de interés práctico que conviene recordar.

«La fertilización de las tierras» Importancia de este problema. Ideas actuales sobre la alimentación de las plantas. En que forma ha de intervenir el hombre para sacar el máximo provecho de los medios de la fertilización de que dispone.

«Los cuidados del cultivo» Finalidades generales que se persiguen y estudios hechos sobre estos puntos, especialmente en lo que hace referencia al cultivo en tierras de secano. Deducciones que conviene recordar.

«La patología vegetal» Importancia cada día mayor que tienen las enfermedades de las plantas cultivadas. La lucha contra las enfermedades de las plantas. Orientación de los estudios sobre patología vegetal.

«La ganadería» Evolución de la ganadería en relación con la agricultura. Puntos sobre los cuales descansa su perfeccionamiento.

Dado el entusiasmo que reina en las poblaciones ya citadas, al solo anuncio de estas conferencias de divulgación, es seguro que se verán concurridísimas por los elementos a quienes afectan, que son todos los amantes del fomento de la agricultura mallorquina.

Ayuntamiento de Manacor ANUNCIO

Debiendo esta Alcaldía remitir a la Administración de Rentas Públicas de esta Provincia las declaraciones juradas que hayan presentado los industriales y comerciantes que vienen obligados a llevar «Libro de ventas», relativa a las ventas y operaciones por ellos realizadas durante

el año de 1931, esta Alcaldía de conformidad con las disposiciones vigentes, señala para su presentación un nuevo plazo que improrrogablemente finirá el 29 del corriente mes, para que puedan presentar dichas declaraciones todos aquellos que no lo hubiesen hecho.

Al propio tiempo esta Alcaldía hace saber a todos aquellos que en época oportuna no presentaron la declaración jurada correspondiente a las ventas u operaciones que realizaron durante el año 1930 la conveniencia de que la presenten, al objeto de evitarles las posibles sanciones que en su contra hayan podido recaer.

En la Secretaría de este Ayuntamiento se facilitaran cuantos informes se soliciten por los interesados acerca de este particular.

Manacor 19 de febrero de 1932.—El Alcalde—Antonio Amer.



Depositario:

Almacenes MUNTANER
M A N A C O R

Colaboración infantil

Poder del Arrepentimiento

Un señor muy rico y poderoso que habitaba en un castillo enclavado en la cima de una agreste colina, era muy malvado y cruel, el cual en sus continuas correrías no hacía sino asolar los pueblos, maltratar a sus moradores y devastar los sembrados o guerrear con otro señor. Un día que como costumbre había salido a pelear con sus soldados, ya era tarde y aun no había vuelto, le esperaba intranquila su esposa apacible y bella cria-

tura a la cual profesaba verdadero amor su marido que era lo único que había conservado de bueno aquel corazón corrompido, lo cual fué su ancla de salvación.

Ella estaba sentada al lado de una ancha espaciosa chimenea en la cual ardía brillante hoguera, pensando en su pobre marido del cual no deseaba sino su conversión.

Entre tanto el cielo se encapotó y el viento mugía por entre las altas torres y los relámpagos desgarraban el velo del firmamento y brillaban en la lobrega oscuridad de la noche los truenos hacia retumbar el monte, en fin parecía que la tempestad quería acabar con la tierra, mientras la pobre mujer lloraba, lloraba pidiendo a Dios la conversión de marido.

Estando en estos oyóse un fuerte albadonazo y después de breve rato se presentó el criado anunciando que dos pobres e infelices peregrinos franciscanos pedían asilo para aquella noche y que les bastaba un trozo de pan y un techo para descansar: la señora iba a acogerlos; pero se detuvo al pensar que su esposo no quería ver a frailes pero no quiso desoír suplica tan humilde;—El señor no lo sabrá, dijo a su ama el criado, al verla perpleja: entonces el famulón desaparecido y condujo a la caballeriza a los dos peregrinos.

Vuelto el criado, oyóse una fuerte trompa y el galopar de los caballos anunciaron la venida del cruel señor de su correría. Entrando el señor trocó su armadura llena de sangre en un rico vestido de terciopelo forrado de preciosas pieles y sentóse a la mesa con su esposa que vestía un hermoso abrigo.

La mesa estaba profusamente servida y bujías blancas y olorosas despedían melancólica y pura luz y la aureola de brillantes que se ceñía sobre su noble cabeza reflejaban las lágrimas que caían de sus hermosos ojos.—Que teines? le pregunto el marido; pero la señora no respondió. Elle prometió enjugarle las lágrimas si estuviere en su poder. Hay pobres que no tienen vestidos y nosotros los tenemos, los hay que tienen frío y nosotros tenemos esta chimenea que nos proporciona su agradable calor. ¿Quiénes son los que conocéis?—Hay en la caballeriza dos pobres peregrinos que no tienen ni lecho, ni pan, pero tienen frío. Al oír esto, el señor montó en

Clasifique Vd. sus cartas y recibos y AHORRARÁ tiempo y dinero

ARCHIVADOR

con caja y abecedario: 3 ptas.



CLASIFICADOR

con caja y abecedario: 4'50 ptas.

De venta en la Librería Vda. B. Rosselló. - Manacor

colèra y dijo:—¡Frailles! y llamando al criado le mandó que los trajese a su presencia—¿Por Dios señor, acuerdate de tu promesa! gimió la señora. —Descuida mujer que tendrán pan, abrigo, techo y hasta me servirán de distracción. Horrorizose entonces y cuando estuvieron a en el aposento se enmudecio aquella impio chanza pues aquel grave continente las canas respetables y la vista imponente del mas anciano infundieron temor y espanto al señor. El silencio reino breves instantes pues al poco tiempo oyose la palabra del Señor, que hablaba por su ministro la cual había sido desterrado de aquei lugar desde hacia muchos años. Despues de la cena el señor conmovido los condujo a la mejor estancia del castillo cuyas camas incrustadas de oro y de piedras preciosas rehusaron aquellos venerables peregrinos diciendo que siempre dormian sobre pajas. Bajò pues el rico a la caballeriza y llevo gran cantidad de paja y la extendio al suelo tapizado de hermosas alfombras; los ancianos le dieron las gracias el que antes de irse les dijo anegado en lágrimas ¡Padres yo quisiera volver al

camino del bien pero es imposible, Dios no me perdonara por mis multiples pecados! —No digais eso buen caballero, El siempre esta dispuesto a perdonaros todo cuanto habeis hecho; su admirable omnipotencia y bondad supera a todos los pecados. Y acto seguido hizo una verdadera confesión general acompañada de lagrimas de contrición y despues se fue.

Mientras dormia el anciano fue transportado al divino Tribunal ¡Ah! iba a ser juzgada un alma y vió que el demonio estaba contentisimo pues la balanza se inclinaba del lado del mal pero ¿y el angel bueno donde está? al poco rato se presentó trayendo unas pajitas en la mano bañadas en lágrimas de arrepentimiento las puso en la balanza y se inclinó hacia el lado del bien ¡Estaba salvada!. Al despertarse el anciano halló al castillo en consternación y al preguntar que sucedia la dijeron que se habia muerto el propietario. El fraile comprendio entonces lo realidad de su sueño y se dirigió a la señora—No esteis triste buena señora pues vuestro marido no ha sido condenado. Despues le refirio el sueño y alegróse la señora y des-

pues de darle las gracias se despidieron amablemente.

Antonio Oliver Rullán
11 años

Ama de eria

con leche de 5 meses, se ofrece.

Informarán en la imprenta de este Semanario.

Aviso

A todos los señores suscriptores de pueblos y provincias que habiendo recibido durante los últimos tres meses este Semanario, no hayan remitido el valor de la suscripción, se les considerará baja del mismo.

TIP. VDA. DE B. ROSSELLÓ. — MANACOR

Gran Salón de Peluquería para Señoras y Niños

SUREDA

Precios sumamente reducidos.

Especialidad en el corte de cabello: Ultimos modelos. — Ondulación Marcel, garantizada.

Plaza Weyler, 1-1.º

Teléfono n.º 13-B.

Tinturas, Lociones, etc., etc.

ESMERADO SERVICIO

MANACOR

Tejidos ♦ Novedades

TRUYOLS

Trajes y Abrigos

FOMENTO INDUSTRIAL, S. L.

Depacho: Avenida Alejandro Rosselló, 121. — PALMA

FÁBRICA DE YESO EN SON QUINT

Clases corrientes y superiores especiales para estucados, cielos rasos y moldes.

PRECIOS ECONOMICOS

Fábrica de Baldosas Hidráulicas DE

Bartolomé Fons

Calle Nueva, 3

VARIEDAD DE DIBUJOS Y JASPES

ECONOMIA, SOLIDEZ y PERFECCION

¡AGRICULTORES!

Abonando vuestras tierras con

GIPSA

economizaréis dinero y aumentaréis las cosechas.

De venta en los Almacenes SEBASTIÁN QUETGLAS. - Manacor

HIPÓDROMO DE MANACOR



Grandes Carreras de Caballos

Domingo 21 de Febrero 1932. - A la 1¹/₄

Ayuntamiento

SESIÓN DEL DIA 16

Bajo la presidencia del Sr. Amer y con asistencia de los Sres. Mas, Prohens, Fullana, Estelrich, Gomila M., Valls, Gomila, Perez, Soler, Llull, Galmés, Mas J., y Quetglas, se reunió el Ayuntamiento en sesión ordinaria.

Se aprueba el acta anterior.

Se autorizaron varias obras particulares.

Aprobáronse relaciones de jornales invertidos en obras municipales durante la última semana.

Se aprobó relación cuentas.

Han transcurrido los 30 días hábiles de exposición al público del proyecto de urbanización de la calle del Silencio.

Se acuerda se lleve a efecto el proyecto.

El Sr. Mas dice que la Comisión de Fomento gestiona el asunto y dará cuenta del resultado.

Relación resultados presupuesto anterior hasta 31 Diciembre, 48.213 pesetas pendientes de cobro pertenecientes al ejercicio anterior y pendientes de pago 46.989 pesetas de pasados ejercicios.

Alcalde dá cuenta de haber ordenado un balance general del pasado ejercicio el cual se acuerda sea impreso y repartido.

Referente a la calle de España, considera la Comisión de Fomento que no puede evitarse que haya una acera más alta que la otra por varias circunstancias inevitables, Soler dice que se ha enterado sobre el terreno y considera puesta en razón la instancia de

los vecinos, por cuanto los siete firmantes del oficio, son de los que pueden considerarse perjudicados, consintiendo sin embargo en la reforma considerando por tanto debe tomarse en cuenta la instancia.

Gomila M. dice que no están conforme la mayoría, cuyos perjuicios serían considerables.

Soler dice que los disconformes son los menos y que no es posible que por una minoría quede la calle perjudicada y antiestética.

Mas dice que no deben tenerse en cuenta los gustos de cada vecino, que no puede ser quitarle la pendiente a esta calle, aunque ella puede disimularse bastante, que la Comisión no tiene interés en beneficiar a nadie en particular.

Gomila M. considera que no hay ningún vecino en la calle que se haya extralimitado, ya que se ajusta a lo ordenado por el técnico.

Se acuerda estudiarlo el próximo domingo sobre el terreno.

Sobre el solar de la calle de la Unión, se ha estudiado una solución que pueda darle más valor al terreno, se acuerda que pase a la Comisión de Hacienda para que haga el pliego de condiciones.

A propuesta del Alcalde se acuerda nombrar a Andrés Galmes, Agente Ejecutivo para proceder al cobro de los morosos del inquilinato.

El Alcalde da cuenta que el contratista de carreteras ha cedido el rodillo para apisonar el camino de la plaza Ramón Llull a Cementerio y concedido la autorización para un relleno de la carretera, cerca de la línea férrea;

es aprobada gestión. Da cuenta también de que conseguida autorización para la acera de las Perlas, es conveniente llevarla a la práctica; así se acuerda, y también sembrar pinos en los lados de la carretera.

A una petición de Soler, Mas dice que se ha hecho una gestión cerca del Director de las Perlas, sobre el asunto.

Gomila M. propone que sean arrancados los cipreses del Cementerio de los cuales pueden hacerse pesetas.

Amer abunda en esta opinión por considerar que perjudican el suelo y las paredes y dar aspecto tétrico al conjunto, proponiendo sembrar rosales.

Soler pide quede en estudio pues considera que no debe aprobarse hoy. Alcalde dice que existe el proyecto de trasladar el cementerio tan pronto sea posible.

Mas propone haciéndose eco de la campaña de VOZ Y VOTO sobre la Electricidad, que el Ayuntamiento estudie detenidamente el contrato.

Amer dice que a unas gestiones realizadas se le ha contestado que no piensa la Compañía suprimir los motores en Manacor, para la conservación de los cuales se dejará un encargado que podrá poner en marcha los motores en caso de panne en la línea; que para su proyecto de municipalización prefiere que se haga como tiene en proyecto la Compañía: que durante este año piensa poder realizar este plan de municipalización, asunto que recomienda a los Sres. Concejales lo estudien con cariño.

Soler dice que por parte de su minoría no encontrará el Alcalde y ma-

yoría obstáculo alguno Gomila M. pregunta al Sr. Llull en que se han invertido las 189 pesetas importe de la cuenta por limpieza de árboles, dinero que cree no tiene derecho a retirar el Sr. Llull.

Llull dice que puede dar cuenta a la Comisión de lo invertido y en que fueron empleados.

A propuesta Alcalde pasa a la Comisión de Arbolado.

Soler recuerda que los trabajos de repoblación de arbolado fueron producidos por varios representantes de la mayoría.

Alcalde dice que es preferible que el asunto lo discuta la Comisión y que después se dará cuenta al Ayuntamiento.

Y no habiendo mas asuntos a tratar, se levanta la sesión.

COMENTARIO

Transcurrido el plazo para efectos de reclamación, del plano de urbanización de la calle del Silencio y Huerto de la Villa, queda aprobado para llevarlo a la práctica.

Con el deseo de orientarse bien en el asunto, por considerarlo de importancia, me entrevisté con el Teniente de Alcalde Sr. Mas, activo presidente de la comisión de Fomento y trasladados sobre el terreno en cuestión, oí de sus labios la explicación del magno proyecto.

La calle del Silencio, estrecha y cuyo piso no se vió nunca libre de las aguas encharcadas, vá como es sabido de la plaza de Ramón Llull, al ensanche del Cós, en cuyo terreno está edificada con la correspondiente alineación y rasante de las nuevas establiciones o sean de diez metros de ancho: la reforma a efectuar en esta calle, es la de ensancharla por su lado derecho, entrando por R. Llull, hasta alinearse con aquella prolongación de nueva construcción, y abrir poco más o menos a la mitad de la misma, la prolongación de la calle de Santo Cristo, que irá a desembocar cerca del matadero, sirviendo esta calle como desagüe natural a la del Silencio.

El otro detalle del proyecto, la urbanización y estableción del Huerto de la Villa, terreno comprendido entre el Matadero y la parte de la calle que se ensancha, podrá facilitar a los solares de las casas que deberán derruirse, el trozo necesario para reedificar a los solares de las casa que deberá derruir-

se, el trozo necesario para reedificar; en esta parte del plano, en los terrenos del Huerto, quedan bastantes solares para la venta; la prolongación de la calle de Santo Cristo; una plazoleta bastante espaciosa y el abrevadero adosado a la fuente del Huerto que queda en un extremo de aquel terreno en cuestión; los dos abrevaderos hoy existentes desaparecen con la realización del plano y al fin podrá verse aquella vía de tránsito libre de aquel obstáculo que tanto lo dificulta y que al parecer ninguna falta hace existiendo el otro abrevadero frente al matadero.

Antonio Mas, entusiasta promotor de esta reforma, que indudablemente será de las mas importantes realizadas en Manacor, me explica su programa de realización en su parte económica.

Tiene la Comisión en proyecto, repartir en tres partes proporcionales el coste de la reforma; una a pagar por el Ayuntamiento, otra por los vecinos beneficiados con la misma y la otra por los otros vecinos en cuyas casas vá a realizarse el ensanche.

Si este plan no diera resultado, por diferencias de apreciación entre los vecinos, entonces la comisión tiene otro proyecto que consiste en expropiar las casas de aquella calle y una vez realizada la reforma venderlas con los solares que queden disponibles.

Por las circunstancias de la venta de los terrenos del Huerto, por solares que darán al Ayuntamiento una entrada segura de capital y por el escaso valor de las construcciones que forma la calle del Silencio, considero de facil realización aquella reforma que enbellécerá aquel lugar; estas circunstancias unidas al entusiasmo de la Comisión de Fomento y al calor del Sr. Mas, propulsor infatigable de las labores de esta Comisión, y a la buena disposición de bastante número de vecinos de aquella barriada, me hace concebir la esperanza, de que esta reforma se llevará a efecto rápidamente, por considerarla de alta necesidad y saneamiento

Es de esperar que todos los interesados en la misma prestarán el apoyo a la obra, que convertirá al rincón sórdido y antiestético en uno de los lugares más rientes y espaciosos de la Ciudad.

Camino del barrio del tren con el señor Mas, me hizo conocer también

sobre el terreno, el pleito de los vecinos de la calle España, cuya rasante es motivo de reclamaciones y disputas.

Es efectivamente bastante pronunciado el desnivel de las dos aceras de dicha calle, sobre la que deberá el Ayuntamiento adoptar una medida que tienda a repartir a cada parte su tanto de rectificación, a fin de disimular el notable contraste y no causar perjuicios de importancia a unos vecinos que son bien ajenos a la responsabilidad de lo que se les toleró.

Llegamos a las inmediaciones de la línea ferrea, en la calle-carretera de Palma y encontramos en plena actividad a los obreros que levantan el muro en la parte que formaba como un desmonte, para ser luego rellenado hasta dejar a nivel aquel tramo de carretera que en tan pésimas condiciones se encontraba. Esta obra para la que el Ayuntamiento ha obtenido la correspondiente autorización de Obras Públicas, se realiza a espensas de la Corporación al igual que la construcción de la acera de las Perlas y el replanteo de árboles en la misma, trabajos que tambien se están realizando.

Por esta labor de la Comisión de Fomento cuyas actividades no desmayan, mandamos nuestro entusiasta aplauso a la Corporación municipal, a la citada Comisión y especialmente al alma de ella el infatigable Teniente D. Antonio Mas.

JOB

Nota:—Sobre el asunto de los cipreses, es cierto que dan funebriedad al recinto, y perjudican a las tumbas; no hay duda que unos rosales harían mas acogedora la mansión de nuestros amados restos que allí descansan. Pero puesto que existe el proyecto de realizar en corto plazo el traslado del Cementerio ¿no sería igual dejar para aquel día, la tala de los cipreses?
Semanario.

Bartolomé Vallespir Grimalt

MÉDICO

EX-INTERNO DE CIRUGÍA

anuncia a su distinguida clientela que estará ausente de su consultorio desde el día 26 de Enero hasta el 29 de Febrero, con motivo de asistir a un curso de tuberculosis en los Hospitales de Berlín.



GRAN EXISTENCIA EN

Puertas - Persianas - Vidrieras

A PRECIOS VENTAJOSOS

BARTOLOMÉ OLIVER

(A) P O L L

Alameda de la República, 50 y 52. - MANACOR

Los verdaderos hornillos a gasolina **JUWEL**

con válvula de seguridad patentada, los vende la
D R O G U E R I A

M ♦ O ♦ R ♦ E ♦ Y

Plaza del Conde de Sallent, núm. 3. — MANACOR

●● RESERVADO PARA LA

AGENCIA MAJÓRICA

DETALLES EN BREVE ●●

Para Ampliaciones = Reproducciones
Fotografías artísticas = Esmaltes
Trabajos de aficionado y todo lo
= = relacionado en fotografía **Durán**

Postales entregadas en el acto a precios muy económicos

Alejandro Rosselló, núm. 16.-Pral. = = MANACOR

El mejor Dietario para 1932

2'95 Ptas.

De venta: Librería Vda. de B. Rosselló.

Se necesita criada

de 22 a 40 años de edad, que sepa algo de cocina, para matrimonio joven sin hijos.

Darán razón: Tip. Vda. B. Rosselló.

MIGUEL FERRER SERRA

Procurador de los Tribunales
MANACOR

Se tramitan rápidamente los expedientes posesorios y de declaración de herederos legales.

MIGUEL A. PERELLÓ

Ha abierto nuevamente su despacho en el actual domicilio: calle Juan Lliteras, 14-piso.-Manacor.

PARTOS -- MEDICINA INTERNA
CONSULTA: DE 10 Y MEDIA A 1

AGENCIA BONNIN

Teléfono núm. 78

Servicio diario de Palma-Manacor

Se admiten encargos urgentes hasta las 12 de la mañana.

PAPEL MANILA

por 10 resmas

8 Ptas. resma

UNA RESMA 8'50

Vda. de B. Rosselló. Manacor